

## Расширение БРИКС, как альтернатива американоцентризму мировой политики

Научный руководитель – Кожухова Кира Евгеньевна

Горностаев И.О.<sup>1</sup>, Каранетов А.С.<sup>2</sup>

1 - Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия, *E-mail: ilgo04@yandex.ru*; 2 - Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия, *E-mail: Ars0907@bk.ru*

Состояние нынешнего миропорядка можно охарактеризовать как зыбкое. Всё большее количество конфликтов на региональном уровне вспыхивают с новой силой. Палестино-израильский конфликт, Украинский кризис, обострение Тайваньского вопроса, Третья Карабахская война - это далеко не полный список политических и военных столкновений, которые можно обозначить на данный момент. Причиной тому служит кризис “американоцентричной” глобализации [3]. В мировой политике возникает спрос на полицентричность [6], однако действующему гегемону всё ещё удаётся сохранять своё лидирующее положение. Тем не менее, всё большее количество государств выражает несогласие с нынешним миропорядком [3]. Россия, будучи в первых эшелонах борьбы за многополярное мироустройство, сделала один из самых решительных шагов к его установлению. Специальная военная операция на Украине наглядно продемонстрировала, что существует возможность противостоять американской гегемонии, в том числе и военным путём. Её примеру последовали: Иран - активизируя лояльные ему силы на Ближнем Востоке [7], Китай - усиливая давление на Тайвань [4]. Все эти развивающиеся государства уже в 2006 году нуждались в независимой платформе для экономического сотрудничества и поиска союзнических отношений. Такой платформой для них стал БРИКС [11].

БРИКС – экономический союз, созданный в 2006 году. Целями он ставит экономическую взаимопомощь, поддержание стабильного экономического роста и тому подобное [12]. Безусловно данное объединение централизовано в меньшей мере, чем Европейский союз [14]. Это выражается в условиях вступления в организацию и её целях [9]. Как можно заметить, основной идеей БРИКС ещё с момента его создания, являлось сотрудничество, но не централизация [5]. Однако нельзя недооценивать влияние, которое БРИКС имеет на мировой арене сегодня. Об этом прежде всего свидетельствуют его значительные экономические мощности [11]. На момент создания он насчитывал четыре государства, которые, по сей день являются одними из самых влиятельных мировых акторов: Бразилия, РФ, Индия и КНР. В период с 2006 по 2023 год, союз принял всего одного нового участника - ЮАР. Впрочем, в 2024 году, в связи с вызовами современности, БРИКС вновь расширился, приняв четырех новых участников: Иран, Египет, ОАЭ и Эфиопию. Также официальную заявку на вступление подали: Беларусь, Венесуэла, Бангладеш и ряд других стран. Это ярко демонстрирует тот факт, что мировая обстановка коренным образом изменилась за последние 18 лет. Сегодня, когда всё чаще возникают локальные конфликты, свидетельствующие об ослаблении американской гегемонии, многие государства ищут альтернативу существующему порядку. Во многом именно с этим связана растущая популярность БРИКС.

В качестве конкретных примеров заинтересованных в присоединении к БРИКС стран, можно привести Венесуэлу и Кубу. Оба государства выражают заинтересованность в союзе, которую можно назвать прагматичной. И Куба [13], и Венесуэла [2] на протяжении долгого времени страдают от санкций со стороны США. Николас Мадуро [8] и Мигель

Диас-Канель [10] недавно встретились с министром иностранных дел РФ, Сергеем Лавровым, чтобы обсудить перспективы будущего сотрудничества.

Ажиотаж вокруг БРИКС накладывает значительную ответственность на самые развитые страны объединения. Необходимость создать многополярный мир, не создав нового гегемона, риск превратиться в своеобразный “благодетельный фонд” для развивающихся стран, поддержание справедливой системы международных отношений - все эти вызовы БРИКС придется принять на пути к своим целям, особенно сейчас, когда мир стоит на пороге больших перемен [1].

### Источники и литература

- 1) Денисова Д. Э. БРИКС: вчера, сегодня, завтра / Д. Э. Денисова // Гуманитарные и политико-правовые исследования. – 2022. – № 2(17). – С. 40-54. – DOI 10.24411/2618-8120-2022-2-40-54. – EDN CJZMFD.
- 2) Исаев К. А. Санкции как одно из направлений стратегии США в современном политическом кризисе в Боливарианской Республике Венесуэла / К. А. Исаев // Вестник Московского университета. Серия 12: Политические науки. – 2022. – № 5. – С. 55-69. – EDN XZMEBK.
- 3) Казанцев А. А. Кризис "американоцентричной" глобализации: причины, тенденции, сценарии развития / А. А. Казанцев, В. М. Сергеев // Вестник МГИМО Университета. – 2020. – Т. 13, № 2. – С. 40-69. – DOI 10.24833/2071-8160-2020-2-71-40-69. – EDN JVJESN.
- 4) Кашин В. Обострение военно-политической ситуации вокруг Тайваня в 2022 г.: причины и перспективы развития / В. Кашин // Пути к миру и безопасности. – 2022. – № 2(63). – С. 188-203. – DOI 10.20542/2307-1494-2022-2-188-203. – EDN FPLZEE.
- 5) Киртон Д. Д. БРИКС. Первые 15 лет сотрудничества / Д. Д. Киртон, М. В. Ларионова // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. – 2022. – Т. 17, № 2. – С. 7-30. – DOI 10.17323/1996-7845-2022-02-01. – EDN TGHDUF.
- 6) Солуянов В. С. Концепция многополярности: многообразие подходов и интерпретаций / В. С. Солуянов // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. – 2021. – Т. 23, № 3. – С. 424-445. – DOI 10.22363/2313-1438-2021-23-3-424-445. – EDN NYQQFF.
- 7) Царьков О. Е. Трагедия Газы: 2005-2023 / О. Е. Царьков // Bulletin d'Eurotalent-FIDJIP. – 2023. – № 4. – С. 3-96. – EDN АОНТХР.
- 8) Вступительное слово Министра иностранных дел России С.В.Лаврова на встрече с Президентом Венесуэлы Н.Мадуро, Каракас, 20 февраля 2024 года. URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/news/1933517](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1933517)
- 9) Выступление и ответы на вопросы СМИ Министра иностранных дел Российской Федерации С.В.Лаврова в ходе пресс-конференции по итогам саммита БРИКС, Йоханнесбург, 24 августа 2023 года. URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/news/1901537](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1901537)
- 10) Комментарий для СМИ Министра иностранных дел России С.В.Лаврова по итогам переговоров с Первым секретарем ЦК Компартии, Президентом Кубы М.Диас-Канелем, Гавана, 19 февраля 2024 года. URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/news/1933081/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1933081/)
- 11) Совместное заявление лидеров стран БРИК от 16 июня 2009 г. Екатеринбург - I саммит БРИК. URL: <http://www.brics.utoronto.ca/docs/090616-leaders.html>

- 12) Стратегия экономического партнерства стран БРИКС до 2020 года. URL: <http://www.brics.utoronto.ca/docs/150709-partnership-strategy-en.html>
- 13) Arabadzhyán, A. Z. La deuda externa de Cuba en el contexto de una crisis económica y social / A. Z. Arabadzhyán // Iberoamerica. – 2023. – No. 4. – P. 28-47. – DOI 10.37656/s20768400-2023-4-02. – EDN GUJCQI.
- 14) Copenhagen Criteria. Oxford Reference. URL: <https://www.oxfordreference.com/view/10.1093/oi/authority.20110803095637775>